
ОТЧЕТ 

ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ 

„ПЕНЧО СЛАВЕЙКОВ 1871“ -  ГРАД ТРЯВНА 

ЗА 2023 ГОДИНА 

Като наследник на първото българско читалище от 1847 година съвременното 

читалище продължава традициите за опазване и съхранение на българския дух, 

просвещение и образование.  

Дейностите на нашето читалище се в три основни направления - художествена 

самодейност, Школа по изкуствата и библиотечна дейност. Като единствената 

институция с голяма сцена и камерна зала, читалището е и център, в който гостуват 

много други представления концерти и градски мероприятия.  

Отминалата пандемия от Ковид 19, която оказа разрушително въздействие върху 

всички дейности на читалището, ни накара много отговорно да възстановим бавно и 

болезнено загубеното време за подготовка на съставите, а така също и концертната 

дейност.  

Един от основните колективи на читалището е театралния. Актьорите бързо 

възстановиха пиесата “Хазарт” и още през месец март спечелиха голямата награда на 

община Свищов и първо място за мъжка роля на Националния фестивал за 

любителски камерни и кафе театри. Паралелно с това актьорите подготвиха за участие 

в Националните Славейкови празници комедията “Аз, тя и тя”, както и “Епопея на 

забравените”, с което достойно защитиха своето име. През месец юни театралният 

състав участва във 25-ия национален фестивал на любителските театри Каварна 2023, 

където постановката “Хазарт” спечели второ място и първо място за женска роля. На 

този фестивал беше отправена покана за участие в Театъра на българската армия в 

град София. През месец октомври след второто представление на спектакъла “Аз, тя и 

тя”, с постановката “Хазарт” се представихме успешно и в град София. Съвместно с 

танцов ансамбъл “Трявна” реализираха и коледния калейдоскоп през месец декември.  

Танцов ансамбъл “Трявна” с ръководител Илия Сираков бързо се възстановиха и 

откриха сезона със концерт, посветен на 100 години от рождението на Дочо Дочев, 

през месец март съвместно с детския танцов състав и деца от школата по изкуства 

Янко Мускатов. По традиция танцовия ансамбъл участва в Националните Славейкови 

празници. За съжаление за поредна година се провали международният фолклорен 

фестивал в Трявна. За сметка на това от 24.08 до 30.08 Танцов ансамбъл “Трявна” 

участва в такъв фестивал в град  Дурас, Албания. Освен в коледния концерт в Трявна 

ансамбъла участва съвместно с ансамбъл “Сивек”- Габрово и ансамбъл “Развитие” - 

Севлиево в коледната програма на град Севлиево.  

Детският танцов състав с ръководител Софрони Минков работи с три различни 

възрастови групи - Първа - деца от детската градина, Втора - деца от 1-ви до 4-ти клас 

и Трета- напреднали. Групата “Напреднали” активно участваха във всички концерти 

на Танцов ансамбъл “Трявна”, а така също и в концерта по случай Гергьовден в гр. 

Плачковци, празника на СУ “П.Р. Славейков”, запалването на коледната елха и 

концерта организиран от неделното църковно училище, посветен на Коледа.  

През месец юли организирахме лагер - школа за танцьорите от втора и трета 

група на детския танцов състав в град Китен. На този 5 дневен лагер - школа освен 

много емоции, на морето децата успяха да научат почти цял танц от репертоара на 

Танцов ансамбъл “Трявна”. За съжаление голямата част от финансирането на тази 



полезна дейност бе поета от родителите и това попречи по разбираеми причини на 

някои от децата от детския танцов състав да присъстват.  

Камерен хор “Еуфоника” с ръководител Виолета Сиракова традиционно 

изнесоха Великденски концерт, който също бе посветен на 100 години от рождението 

на Дочо Дочев, както и взеха участие в откриването на Националните Славейкови 

празници. С много емоции и приятна изненада бе и коледния концерт на камерен хор 

“Еуфоника” с участието на цигуларя и бивш преподавател в Школата по изкуства 

“Янко Мустаков” Константин Стойчев, както и на Софрони Минков и Григор 

Николов.  

По традиция НЧ “Пенчо Славейков 1871” съвместно с Община Трявна през 

месец септември организира “Тревненски театрални празници”. Рекорден брой 

колективи и участници   83 от страната взеха участие. А именно:  

Град Гълъбово - “Червената шапчица” и“Мечка и предложение”.  

Град Свищов -“Луда трева”.  

Град Каспичан -  “Госпожа Министершата”.  

Село Кортен - “Свекървата”.  

Град Хисар - “Под чехъл”.  

Град Белене - “Лудории в събота вечер”.  

 

ШИ е утвърдена културна институция в града ни вече 69 години. В нея се 

изгражда и развива музикално-естетическия усет на подрастващото поколение. 

Радващ е интереса на децата към музиката. Въпреки трудностите от различно естество 

и тази година е голямо желанието на децата да изучават уменията за свирене и пеене. 

В началото на тази учебна година в школата имаше 66 ученика. Те бяха разпределени 

в средните класове: пиано - 39; акордеон - 2; китара – 5; народно пеене – 15; група 

„Бърборани“ - 5.  

Много деца изучават повече от една специалност: пиано и фолклор, пиано и 

пеене. Те са 8 ученика.  

Часовете по солфеж и елементарна теория на музиката са много важна част от 

музикалното развитие на децата. За съжаление тази година има само една група по 

солфеж от 6 ученика. Препоръчително е този предмет да стане задължителен за всяко 

дете, изучаващо музикален инструмент.  

Часовете по инструмент и народно пеене са насочени към развиване на 

техническите умения и художественото изпълнение на музикални произведения, към 

овладяването на дадения инструмент. В тези часове децата се подготвят за концерти и 

продукции. По традиция в края на всеки учебен срок се прави продукция. В средата на 

месец Май бяха подготвени и изнесени три образователни концерта пред начален курс 

на ОУ „Проф. П. Райков“ и СУ „П.Р.Славейков“. С тези концерти се привличат нови 

ученици за школата. През месец юни и тази година по-напредналите ученици изнесоха 

годишен концерт.   

Ивайло Георгиев - едно от надарените деца от школата от класа по акордеон на 

Мая Рачева участва в конкурс „Танцуващи клавиши“ през месец Юни в град Нови 

Пазар, където получи поощрителна награда. Той взе участие и в конкурсната част на 

Трявна Арт фестивал през месец Август и в спечели втора награда. Изяви се и на 

събитието „Фън навън“.  



Вокална група „Бърборани“ с ръководител Мая Рачева тази година е със седем 

талантливи изпълнители. Те с голямо желание, посещават репетициите и успешно се 

изявиха на: 

1. Великденският концерт на храма „Св. Николай Чудотворец“ на 

16.04.23 година.  

2.  19.04.23  Великденски концерт на читалището.  

3. 10.06.23 „Балканът пее и разказва“ гр. Твърдица  

4. 1.12.23  В програмата за запалването на коледната елха.  

Участие в Коледния концерт на читалището.  

Участие в коледното тържество на SOS Детско селище. 

Поздравиха старите хора от Дома в Трявна и „Спортист на годината“.   

Радващ е интереса и любовта на децата към фолклора и народната песен. 

Групата за народно пеене с ръководител Николина Кирилова взе участие в следните 

мероприятия:  

 Представянето на новия роман на Веселина Кожухарова през месец 

Декември.  

 Участие в Коледен концерт, организиран от Тревненската епархия.  

 Участие в Коледен концерт на читалището.  

 Участие в Коледен базар „В помощ на Калоян“.  

Много награди получиха и ученици с индивидуални изпълнения по народно 

пеене.  

На конкурса „Песенна дъга над Кутев“ град Котел, Веселина Груева спечели I 

награда, а Георги Тодоров II-ра. Същите деца взеха II и III награда от конкурса в село 

Черни Вит, а Мариела Черкезова взе I награда. 

Oт конкурса в град Тутракан, III награда бе връчена на Мариела Черкезова.  

Марина Вълчева получи II награда от конкурсa „Златен славей” в град Габрово.  

През тази година бе отбелязано едно много важно събитие, 100 години от 

рождението на Дочо Дочев, основател на школата по изкуства в Трявна. От 

читалището бяха организирани два тържествени концерта, посветени на Дочо Дочев - 

на 23.03 и 19.04 Великденски концерт. И в двата концерта взеха участие деца от 

школата.  

 

Комплектуването на фонда на библиотеката с нови книги и специализирана 

литература е от съществено значение. Новопостъпилата литература през 2023 година е 

484 тома. 292 тома са закупени със средства от издадени читателски карти, 193 – със 

средства от одобрен проект.  

Библиотеката кандидатства с проект към Министерството на културата по 

програма „Българските библиотеки - съвременни центрове за четене и 

информираност“. Проектът ни беше одобрен за сумата от 2998,37 лв.  

Дарените книги са 192 тома. Най-голямо дарение библиотеката получи от 

книжарница „Златев“- Габрово. Периодичните издания са 6 на брой, като 2 от 

изданията са дарения. Няколко години господин Цвятко Кадийски от Ротари клуб 

„Средец“ абонира библиотеката за вестник „Стършел“.  

Всяка година фонда се прочиства от скъсана и похабена литература, като по този 

показател са отчислени 350 тома. От няколко години с решение на настоятелството 

към читалището отчислената литература се предлага на символична цена от 20 и 50 

стотинки. Със събраните средства са закупени нови книги.  



През 2023 година са регистрирани 621 читатели. 5978 са посещенията в 

библиотеката, 239 в читалня. Литературата, ползвана от читателите е 11 352 тома.  

През цялата година в библиотеката имаше групови посещения от деца от 

детските градини и началния курс на училищата.  

Библиотеката взе активно участие в коледното четене през месец декември, 

организирано от Община Трявна.  

За утвърждаването на библиотеката като модерен център в града е необходимо 

закупуването на библиотечен софтуер и обновяване на операционната система на 

компютрите в компютърната зала. 

 

Материалната база на читалището е в задоволително състояние. За съжаление 

все още не е започнал наложителния ремонт на зала „Дръзновение“, както и на 

читалищната библиотека. Всяка година читалищното ръководство взема решение за 

частичен ремонт на покривната конструкция, за да се спрат временно течовете в 

читалищните помещения.  

С подмяната на климатици и поставянето на нови, решихме донякъде 

подобряването на условията за труд. Но все още седи големия проблем отоплението на 

единствения салон в града ни. Изминаха повече от 23 години от спирането на ТЕЦ 

„Бедек“ и читалището остана единствената обществена сграда без самостоятелно 

отопление! За срам на всички предишни и настоящи управляващи. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



КУЛТУРНИ МЕРОПРИЯТИЯ 

ПРОВЕДЕНИ ПРЕЗ 2023 година 

 

М. Февруари 

1. 17 февруари – Поднасяне на цветя пред барелефа на Васил Левски. 

 

М. Март 

1. 01 март – Отбелязване Деня на самодееца. 

2. 03 март участие на колективи от ч-щето на празника 3 март- театър. Състав, 

детски танцов състав и група нар. пеене деца 

3. 23 март – Тържествен концерт, посветен на 100 г. от рождението на Д. Дочев и 

откриване на изложба. Участват Ивайло Георгиев – акордеон, детски танцов 

състав и ТА Трявна 

4. Участие на театъра в Двадесет и първи национален фестивал на 

любителските камерни и кафе-театри. Спечелени специалната награда на 

Община Свищов – 2023, както и I-во място за мъжка роля. 

5. Участие в конкурса „Песенна дъга над Кутев“. Първа награда – Васелиса 

Груева, втора награда – Георги Тодоров. 

 

М. Април 

1. 16 април Великденският концерт на храма „Св. Николай Чудотворец“ на ДВГ 

„Бърборани“; 

2. 19 април - Великденски концерт посветен на 100 г. от рождението на Д.Дочев 

с  КХ "Еуфоника" и деца от читалището; 

3. 27 април – Театър „Поредки тъпанари“ на Т. Москов; 

 

М. Май 

1.6 май – Участие на детския танцов състав в Плачковци; 

 

Славейкови празници 25.05-28.05  

с участие на „Еуфоника“, ТА Трявна и театрален състав 

2.25 май -  Откриване от КХ „Еуфоника” 

3. 25 май - Комедия „Аз, тя и тя“ 

4. 26 май – „Епопея на забравените“ 

5. 28 май - Закриване от ТА „Трявна“ 

 

М. Юни 

1. Участие на театъра в XXV Национален фестивал на любителските театри 

„Каварна 2023”. II награда с постановката „Хазарт“ и I-во място за женска 

роля. 

2. Участие на Ивайло Георгиев в конкурса „Танцуващи клавиши“ – гр. Нови 

Пазар – поощрителна награда 

3. 10 юни – Самодеен театър при НЧ „Пробуда 1927” – гр. Плачковци, 

4. 10.юни - Участие на ДВГ „Бърборани“ в „Балкана пее и разказва“ в гр. 

Твърдица; 

5. 21 юни - Спектакъл на Кр.  Лафазанов; 



 

 М. Юли 

1. от 31 юли до 6 август –международен музикален конкурс за изпълнители „Арт 

фестивал – Трявна“; 

2. Участие на Ивайло Георгиев в „Арт фестивал – Трявна“ – 2-ра награда; 

 

М. Август 

1. Участие в конкурса ”От Тимок до Вита” – с.Черни Вит. Награди: 1 място – 

Мариела Черкезова, 2 място – Васелиса Груева, 3 място – Георги Тодоров 

2. 11 август - Участие на Ивайло Георгиев в събитието „Фън навън“ гр. Трявна 

3. 24.08 до 30.08 Турне на ТА Трявна в Албания 

 

М. Септември 

1. от 1 до 6 септември - Провеждане на Театрални празници – гр. Трявна, с   

участието  на самодейни театрални колективи от: 

Град Гълъбово - “Червената шапчица” и“Мечка и предложение”.  

Град Свищов -“Луда трева”.  

Град Каспичан -  “Госпожа Министершата”.  

Село Кортен - “Свекървата”.  

Град Хисар - “Под чехъл”.  

Град Белене - “Лудории в събота вечер”. 

 

М. Октомври 

1. 12 октомври - Театър – „Аз, тя и тя“ 

2. 19 октомври – Самодейният читалищен театър гостува в гр. София с 

постановката „Хазарт“; 

 

М. Ноември 

1. 1 ноември - Ден на народните будители, поднасяне на цветя от целия 

персонал. 

2. 14 ноември - Концерт на В. Маринов  

3. Участие на Марина Вълчева е=в конкурса „Златен славей 2023“ – Габрово – 2 

място 

4. Участие на Мариела Черкезова в Националния конкурс за детско творчество 

"Коледна звезда" – Тутракан, под патронажа на вицепрезидента на България 

– 3място; 

 

М. Декември 

1. 01 декември - Запалване светлините на елхата с участие на колективи от 

читалището – „Тревненски сокай“ , ДТС и ДВГ „Бърборани“; 

2. 08 декември - Участие на групата за народно пеене с р-л Николина Кирилова в 

представянето на книгата „До четвърто коляно“ – автор Веселина 

Кожухарова; 

3. Участие на групата за народно пеене в коледен базар „В помощ на Калоян“ 

4. 15 декември – Участие на ДВГ „Бърборани“ в Коледен концерт организиран 

от Община Трявна; 

5. 19 декември - Коледен концерт на КХ "Еуфоника"; 
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Tearbpa n ,,Kole.4en rcalefiAocKon
g.22 AeKeMBpI{ - Y.Iacrne Ha AeIIa oT IIIKoJIaTa s KoIeAeH KoHIIepT opraHLI3IIpaH oT

TpenueHcKara erraPXLIf, .

Oao6penrl rpoeKTH:
llpoerr rro rrporpalta,,EufaPcKI4Te 6u6tuoreKu - cbBpeMeHHu IIeHTpoBe 3a qereHe

u uusopullpaHocr 2023" na MuuucrepcrBoro Ha Kynrypara' CTOI4HOCT

2998m.

Wus.Cupa
flpe4ce 187t"


